

# 夜上海

新民晚报  
14  
2022年  
3月14日  
星期一

## 流连

- 格调
- 影音
- 味道
- 潮店
- 悦动
- 买手



新民夜上海  
越夜越精彩  
八小时之外,大好休闲时光,兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚,廓清风气,更多精彩,尽在新民夜上海!

视觉设计 邵晓艳  
本版编辑 王文佳

春回大地,疫情阻挡不住春花烂漫的脚步。对于上海的438座城市公园,如果你还停留在“千园一面”的印象中,那就太out了。上周,上海市公园管理事务中心评出了两批“上海市公园十大特色植物区”,20种特色植物散布在各座公园里,形成了“一园一品”的美丽景象。纵观这些植物,真是姹紫嫣红。从樱花玉兰海棠牡丹,到杜鹃八仙花鸢尾荷花,再到梅花蜡梅红花槭石蒜,甚至连用来入药的药用植物和“网红”粉黛乱子草都在列。无论春夏或秋冬,无论传统或网红,都能找到你想看的那幅美景,治愈被疫情扰乱的心。

# 申之魅 特色植物迷人眼

◆ 金旻矣

上海市公园十大特色植物区评选由上海市公园管理事务中心主办,根据各公园上报的材料和实地综合评估,每年评选出10处。近期,公园管理事务中心公布了2020、2021年度评选结果,被爱花人争相收藏。哪些特色植物“上榜”?不如让我们来看一下。

## 玉兰 闵行文化公园

最佳观赏期:3月中旬

要说最具上海特色的植物,莫过于玉兰,因为上海的市花就是高雅纯洁的白玉兰。

虽然上海市区内观赏玉兰的地方有很多,但要说特色景观,还数闵行文化公园了。这里是本市种植玉兰面积最大、数量最多的玉兰特色公园,园内现有玉兰1300余棵,占地面积2万多平方米,以红运玉兰为主,辅以市花白玉兰、黄玉兰、紫玉兰、广玉兰等品种。尤其是红运玉兰,花色艳丽怡人,馥郁清香,一年春、夏、秋3次开花,打造出了文化公园特色景观效果。

而这几天,随着温度的上升,白玉兰纷纷开始爆芽,吐露着春的气息。预计3月中旬,这里的玉兰就将竞相绽放枝头。



▲ 共青森林公园 八仙花  
▼ 泡泡公园 鸢尾

## 海棠 黄兴公园

最佳观赏期:3月下旬至4月中上旬

海棠枝上东风软。从古至今,海棠多为文人吟诵,也是很多人喜欢的春花。在上海,人民公园和黄兴公园的海棠堪称一绝,尤其是黄兴公园,是杨浦区最具特色、规模最大的海棠景点。自2017年起每年举办海棠节,“漫步海棠中,人在花中行”的绝美画面令很多市民远道而来欣赏“海棠大片”。

黄兴公园有2000余株海棠,包含垂丝海棠、西府海棠、贴梗海棠、北美海棠4个品种。每年三四月份,园内满枝娇艳似火的海棠花竞相开放,一曲海棠“主唱”的“春天的故事”让黄兴公园更加妩媚动人。去年,园方移除了海棠林原有部分生长杂乱、长势差的植物如山麻杆、八角金盘、女贞、麦冬等,在此基础上增加了垂丝海棠,让海棠林更有“海棠味”。

此外,园方还栽植了喷雪花、绣线菊、金钟花等春花类小灌木,共有600多平方米,丰富海棠林的景观层次。地面,则铺设了彩色覆盖物,颜色艳丽的覆盖物和海棠林形成对比,特别夺人眼球。

## 漕溪公园 牡丹

最佳观赏期:清明前后

花中真国色,不语自倾城。要说欣赏“花中之王”牡丹,上海有一座公园特别有名,那就是漕溪公园。

园内有近20个品种、600余株牡丹,栽种在近400平方米的花坛中。其中,8株年逾120年的百年牡丹古树名木更是锦上添花,涉及丹凤白、紫二乔和西施3个品种。原来,漕溪公园的南半部原为解放前上海棉布商曹钟煌祖坟所在地,被称为“曹家花园”。1935年落成之时,曹钟煌到安徽宁国采购而来及亲友赠送给他的牡丹,都是清代古树,因此在2002年全市的古树普查中,公园内有8株牡丹被认定为百年古树。

为了凸显牡丹特色,公园改建时从安徽宁国及山东菏泽一次性引进800余株牡丹,随后又引进了日本牡丹,花色方面也增加了黑牡丹、黄牡丹、绿牡丹等。品种不同的牡丹,花期也有不同,最早一批早花以单瓣系列为主,中晚

花在4月份陆续盛开。

## 鸢尾 泡泡公园

最佳观赏期:5月上旬至6月上旬

鸢尾花属名iris,意为“彩虹”,指希腊神话中的彩虹女神,也指缤纷如彩虹的花色。在奉贤区的泡泡公园,鸢尾花田面积达3500平方米,共计56000株,品种以路易斯安娜与混色花菖蒲为主,共有黄色、红色、蓝色、白色、紫黑色等5个。

五彩鸢尾花田掩映在一片水杉之中,采用组团的造景方式,打造片状鸢尾景观。花田内,碧绿的叶片上,一朵朵鸢尾似蝴蝶般飞舞,姿态万千,随风摇曳。尤其是路易斯安娜鸢尾,是四季常绿水生鸢尾,不同颜色的鸢尾花瓣正中都有一道鹅黄色,非常奇特。

花田中一畦畦“田埂”是儿童奔跑、嬉戏的好去处,也是拍照取景的绝佳点位。与鸢尾花田遥遥对望,浦南运河对岸上一座红色拱桥,不觉令人联想起莫奈画笔下的鸢尾和莫奈花园中的古桥,极富意境。

## 粉黛乱子草 彩虹湾公园

最佳观赏期:10月

彩虹湾公园拥有一个美丽的名字,也有着如梦似幻的特色景观,那就是极具仙气的“网红”植物——粉黛乱子草。这里的“粉草”种植面积达2000多平方米,主要分布在公园入口小山坡处、铁网桥旁、彩虹廊架这几块区域。

粉黛乱子草观赏期为9至11月,金秋10月是最佳观赏期。那时,彩虹湾公园一大片粉黛乱子草风中摇曳,如烟似纱,宛如童话世界,也总是成为网红打卡点。为了不对粉草造成伤害,也方便游客拍照,园方在花田里划出了一条条小路,供游客走入拍照。

粉黛乱子草又名毛芒乱子草,它的枝条为绿色,花穗为云雾状,花色呈粉红色。单株的粉黛乱子草并不起眼,可一旦连绵成片,便仿佛让人置身于“粉色海洋”,远望如粉云薄雾,又如缥缈轻纱,非常漂亮。

近期因受疫情影响,本市公园关闭情况请关注市绿化市容局相关公告。



▼ 黄兴公园 海棠



▲ 漕溪公园 牡丹

## 行有迹 2020年度十大特色植物区 (排名不分先后)

公园名称	特色植物
1 上海古猗园	荷花
2 上海滨江森林公园	杜鹃
3 上海植物园	药用植物
4 上海辰山植物园	月季
5 上海共青森林公园	八仙花
6 人民公园	海棠
7 漕溪公园	牡丹
8 顾村公园	樱花
9 莘庄公园	梅花
10 方塔园	琼花

## 2021年度十大特色植物区 (排名不分先后)

公园名称	特色植物
1 上海滨江森林公园	月季
2 上海植物园	石蒜
3 静安雕塑公园	红花槭
4 真如公园	蜡梅
5 彩虹湾公园	粉黛乱子草
6 黄兴公园	海棠
7 闵行文化公园	玉兰
8 嘉定紫藤园	紫藤
9 世纪公园	梅花
10 泡泡公园	鸢尾



■ 顾村公园 樱花 本版图片由上海市公园管理事务中心提供